

新业态

清溪春潮涌，“巨变”续新篇



年返乡创业者 Liao Fang (右) 给游客黄云摄

1955年,作家周立波从北京回到家乡益阳清溪村,和群众同吃、同住、同劳动,扎根山村,创作了以清溪村为原型的小说《山乡巨变》。他在书中写道:“我要经我手把清溪乡打扮起来,美化起来,使它变成一座美丽的花园……”

油菜花开时,走进清溪村,干净整洁的道路,白墙青瓦的楼房,绿树环绕屋舍,“山乡巨变”主题绘画旁,成群游客徜徉其中,享受田园风光。

60多年过去,巨变从书中走进现实,清溪村成为当地居民的宜居乐园,山村浸润在书香里。

百亩荷塘边,建有立波清溪书屋,它由村民卜雪斌的家改造而成,一楼是书店和客厅,陈列展示周立波的作品,二楼准备设计成民宿。从春节到现在,书屋的游客络绎不绝,周末还常有身着校服的中学生来此看书,一待就是一下午。

“招待全国各地的游客,和他们谈论《山乡巨变》和立波先生的故事,内心很充实。”卜雪斌说,清溪村有着浓厚的文学气息,许多游客都是奔着书而来。

王蒙、余华、梁晓声等“作家书屋”陆续落户清溪村,每一家均根据作家出生地、创作风格和作品特点进行设计装修,为读者提供沉浸式阅读空间。

新基建

水泥路通了,心也就通了



年后山村一景 二〇二〇年二月十一日 湖南日报·新湖南客户端记者史卫雄摄

春雨暂歇,云烟飘过山坡,茶枝吐出新绿。一条崭新的环村路上车来车往,喇叭声声,打破了空谷寂寥,小小的后山村顿时忙碌起来。

刚过正月十五,村民李琳收拾行囊,和老乡们约好自驾前往上海务工,以往要走四五个小时的山路,如今坐车一个小时就能出山。

后山村位于湘鄂边界石门县壶瓶山,这里素有“湖南屋脊”之称,因山大沟深施工艰难,后山村是湖南省最后一批通水泥路的村之一。

“刚开始只有一条羊肠小道,水泥砖头都进不来,村里人只能住木头房子。”村民李冬华说,多年前,李冬华曾参与集资修路,村民们凑钱把山路拓宽了一点,也刚刚够骡马驮货。

憧憬着山外世界,看着脚下的黄泥巴路,村民们遐想重重,憧憬叠嶂的大山像一堵厚重的“围墙”,困住了370多名村民的希望。“光靠村里力量,要想通水泥路,还不知道要何年何月。”李冬华说。

“后山村要发展,基础设施是最大的短板。”村支书覃杰说。

转变的契机始于2017年,当年年底,湖南省政府提出目标,用3年左右时间在全省3.6万个自然村实施通路工程,总里程4.37万公里。

2018年,在石门县交通运输局帮扶下,县、乡、村三级筹集资金

新模式

种粮大户村,有了新愿景



村民观看无人机航拍

本报记者陈泽国摄

久雨初晴,阳光暖暖地洒在岳阳市华镇富安村的田野上,油菜花随风摇曳,春的气息扑面而来。

趁着好天气,富安村党总支书记钟学安组织村民维修机械,撒运化肥,准备即刻开始的春耕。

如今干劲十足的富安村,在几年前还是个省级贫困村。村子地处洞庭湖平原腹地,1996年因灾致贫,村基础设施薄弱,人均为地少,守着一方沃土却发展不起。

“钟学安说,富安村的土地是基本粮田,种植结构调不离,加上地势蓄洪涝,办企业又没人愿意来,如何让村民有钱赚?想来想去,钟学安觉得还是得要从‘老本行’着手。”钟学安说。

福安村是远近闻名的“种粮大户村”。前些年,村里耕地有限,大伙们凭借过硬耕作技术,纷纷外出租种粮田,足迹遍布湖南大多数粮田,远的还到了江西、湖北。

钟学安说,近些年走出去的种粮大户有200多人,有的承包了上百亩,少的也有百亩。大户出去了,村里的一些田却抛了荒。2016年,福安村成立益农服务社,试着把闲散土地流转起来搞规模化经营。

“一开始有的村民不理解,觉得自己也会种田,为什么要把地给村子里?”钟学安说,为

新科技

院士请到家,辣椒上太空



村民观看无人机航拍

本报记者陈泽国摄

收获时还高出三四十元。”

钟学安说,福安村的益农服务社是由全体村民持股的服务社,社员赚了钱,村民人人有份。这几年服务社干得红红火火,村集体经济收入也超过了150万元。

“村集体经济收入,除了一部分用于扩大再生产,其他都用于村里的基础设施建设,和养老、助学等民生项目。”钟学安说。

福安村是远近闻名的“种粮大户村”。前些年,村里耕地有限,大伙们凭借过硬耕作技术,纷纷外出租种粮田,足迹遍布湖南大多数粮田,远的还到了江西、湖北。

钟学安说,近些年走出去的种粮大户有200多人,有的承包了上百亩,少的也有百亩。大户出去了,村里的一些田却抛了荒。2016年,福安村成立益农服务社,试着把闲散土地流转起来搞规模化经营。

“一开始有的村民不理解,觉得

自己也会种田,为什么要把地给村子里?”钟学安说,为

新年蹲点调研

新十村记



这是龙尾巴村的梓山漫居民宿。吴勇兵摄

■编者按

以时间为纵,以阡陌为横。在全面推进乡村振兴的坐标点上,新华社湖南分社“十村蹲点”调研进入第三个年头。

两年前,“十村蹲点”首次启动,三支融媒报道团队深入武陵山区、罗霄山区、雪峰山区,以蹲点手记的形式记录了十个深度贫困村脱贫攻坚的“千年跨越”。

一年前,南方纷飞的大雪中,我们再赴“十村之约”,走进田间地头、村户农家,感受新时代的“十年之变”。

民族要复兴,乡村必振兴。没有农业农村现代化,就没有整个国家的现代化。

冷链仓储中心,在周边城市设立了“桥头河蔬菜”品牌直供点,又引进了湖南邵阳辣妹子农业科技发展有限公司,与村里主要种植大户签订了收购合同,吸纳了500多人就近就业。

火热的新塘村萝卜,也曾面临“有品质没销路”的困境。“那时候我们肩挑手扛,村民散卖,卖不出的就只能喂鸡喂猪,好多直接‘空了心’,烂在了地里。”种了20多年萝卜的贺年回忆说,地里见不到收益,村里多个人去打工,萝卜成了“钱袋子”。

如今的新塘村,已是加快建设农业大省的缩影。从销售配送、冷链仓储到精深加工一整套产业链条,桥头河的萝卜卖到了娄底、长沙、广州、北京……从田头到餐桌,新塘村里的新鲜萝卜能够实现“当天产”“隔夜达”。

今年是贯彻落实党的二十大精神的开局之年,也是加快建设农业强国的起步之年,我们又一次奔赴三湘四水,把笔和镜头对准广袤的田野乡村。

“三农”向好,全局主动。开局之年,产业如何兴?民心如何聚?乡村发展、乡村建设、乡村治理如何高质量推进?内生动力如何激活?

带着这些问题,前后历时一个多月,“十村蹲点”小分队调研采访的足迹,从武陵山脉深处的土家村落延伸到洞庭湖畔的田间地头。

春令已到,三支小分队踏上征途。翻开厚厚的采访记录,一个个新意盎然的乡村故事“跳”了出来,它们沾着泥土、带着露珠,充盈着蓬勃向上

的力量,让人倍感亲切——

在《山乡巨变》的原型之作,作家周立波梦里的“美丽花园”如今已成为现实,文学与现代农业在小村里完美融合,民宿、直播等新业态应运而生;

在洞庭之滨,转产渔民熊玉兰讲述了从“怕风吹”到“盼风来”的故事,洞庭湖四季不断的风里仿佛有了温暖的气息;

在湘江之滨,在土家村落,我们还看到,新渠道让“一根萝卜”成功“突围”,新科技让“网红”辣椒种子遨游太空,新观念让古旧的吊脚楼变成弥足珍贵的文旅资源,新模式让种粮大户不再有后顾之忧,新职业让村民有了更广阔的致富门路……

一个多月的蹲点调研,让我们深深感受到,城乡融合发展正蹄疾步稳,各类资源要素正在农村充分涌流,深藏于田野的潜能得到迸发。

中国农村的情况千差万别,全面推进乡村振兴是一张问卷,答案就写在广袤田野上,写在基层火热的实践中。

整理“十村蹲点”的所见、所闻、所思,名为“新十村记”。

图文/本报记者
谭剑、周楠、张榕、柳王敏、
周朝、史卫燕、余春生、谢奔、
阮周圆、陈思华、程济安

获村民支持,服务社从没人要的173亩荒地种起,村干部们带头,甩开膀子干了一年。年底一算账,服务社集体增收7万元。4年下来,服务社流转的土地规模由当初的173亩扩大到近3000亩,还建成了烘干厂和储粮仓。一些“老把式”也纷纷把田地租种,足迹遍布湖南大多数粮田,远的还到了江西、湖北。

钟学安说,近些年走出去的种

新生计 从前“怕风吹”,现在“盼风来”



社区生态渔村 二月十四日,在六门闸社区陈泽国摄

本报记者程济安摄

养计划,帮助上岸渔民把风干鱼推得更远、销得更多,吸引了不少年轻人回到洞庭湖畔创业。

不忙的时候,熊玉兰的大女儿刘静就会在店里进行手机直播,推销自家的风干鱼。刘静告诉记者,通过直播,风干鱼卖得越来越好,有的顾客还会上门购买,说“这是我们家特制的粉丝,算便宜点哦。”

今年春节前夕,风干鱼销售十分火爆,“一天能卖出2000多斤,每天要加工到半夜。”熊玉兰说。

白日片风浪的时候,熊玉兰总不会去湖畔的晒鱼长廊查看。“把鱼拿起来不发软就晒得差不多了,以前怕风,现在是盼风来,快点把风干鱼卖好卖出去。”熊玉兰笑着说。

禁渔之后,洞庭湖生态环境不断好转,春能踏青、夏能赏荷、秋能垂钓、冬能观鸟的六门闸,吸引了不少游客前来游玩,拉动周边旅游快速发展。

过完不久,熊玉兰和家人又忙了起来。

“再过些天,六门闸要举办洞庭湖观鸟节,到时候会有不少游客,我们要提前做好准备,让他们把最好的风干鱼带回去!”熊玉兰说。

过去,熊玉兰和丈夫会把不便

新风尚 “排场”不讲了,新风树起来



华一村的村容村貌。吴勇兵摄

于保存的鱼制成了风干鱼,销售给岸上的小饭馆。“卖得还不错,吸引了不少年轻人回到洞庭湖畔创业。”

不忙的时候,熊玉兰的大女儿刘静就会在店里进行手机直播,推销自家的风干鱼。刘静告诉记者,通过直播,风干鱼卖得越来越好,有的顾客还会上门购买,说“这是我们家特制的粉丝,算便宜点哦。”

今年春节前夕,风干鱼销售十分火爆,“一天能卖出2000多斤,每天要加工到半夜。”熊玉兰说。

白日片风浪的时候,熊玉兰总不会去湖畔的晒鱼长廊查看。“把鱼拿起来不发软就晒得差不多了,以前怕风,现在是盼风来,快点把风干鱼卖好卖出去。”熊玉兰笑着说。

禁渔之后,洞庭湖生态环境不断好转,春能踏青、夏能赏荷、秋能垂钓、冬能观鸟的六门闸,吸引了不少游客前来游玩,拉动周边旅游快速发展。

过完不久,熊玉兰和家人又忙了起来。

“再过些天,六门闸要举办洞庭湖观鸟节,到时候会有不少游客,我们要提前做好准备,让他们把最好的风干鱼带回去!”熊玉兰说。

过去,熊玉兰和丈夫会把不便

新治理 红梅花开艳,干群一条心



二月一日,游客在梅花村游玩。本报记者陈思华摄

村治理在发挥了重要作用。”刘准说,自推行“积分制”以来,梅花村先后获评全国乡村治理示范村、湖南省美丽乡村建设示范村。治理之变带来发展之变。2020年,村里筹资2000万元用于发展乡村旅游,先期投入的5个项目已实现了“开门红”,浙江的一家文旅公司还主动找上门来和村里合作。如今,5个项目已覆盖30多个,村民通过流转土地、景区务工、入股分红等,吃上了“旅游饭”。

如今的梅花村,宽阔的柏油路修到了村民家门口,全村老旧民房焕然一新。新改造的民房都统一瓦面、统一墙面、统一绿化花坛。

人心齐,泰山移。如今的梅花村,集体经济收入已突破200万元。村间漫步,碧绿包围着的菜地里,萝卜、白菜、芹菜青翠欲滴,等待着游客采摘;新开的游乐项目,摩天轮、海盗船、小火车等当时兴旅游项目一应俱全,孩子们穿梭其中,嬉闹声此起彼伏。

衡阳县县长孙浩说,梅花村的治理之变在于主动创新治理模式,基层党组织的战斗堡垒作用得到发挥。刘准说,“得相应的积分可以兑换生活物资、获得信用评级银行贷款等,很大程度上改善了村风民风,增强了村组织的凝聚力,在乡

村治理中发挥了重要作用。”刘准说,自推行“积分制”以来,梅花村先后获评全国乡村治理示范村、湖南省美丽乡村建设示范村。治理之变带来发展之变。2020年,村里筹资2000万元用于发展乡村旅游,先期投入的5个项目已实现了“开门红”,浙江的一家文旅公司还主动找上门来和村里合作。如今,5个项目已覆盖30多个,村民通过流转土地、景区务工、入股分红等,吃上了“旅游饭”。

如今的梅花村,宽阔的柏油路修到了村民家门口,全村老旧民房焕然一新。新改造的民房都统一瓦面、统一墙面、统一绿化花坛。

人心齐,泰山移。如今的梅花村,集体经济收入已突破200万元。村间漫步,碧绿包围着的菜地里,萝卜、白菜、芹菜青翠欲滴,等待着游客采摘;新开的游乐项目,摩天轮、海盗船、小火车等当时兴旅游项目一应俱全,孩子们穿梭其中,嬉闹声此起彼伏。

衡阳县县长孙浩说,梅花村的治理之变在于主动创新治理模式,基层党组织的战斗堡垒作用得到发挥。刘准说,“得相应的积分可以兑换生活物资、获得信用评级银行贷款等,很大程度上改善了村风民风,增强了村组织的凝聚力,在乡

村治理中发挥了重要作用。”刘准说,自推行“积分制”以来,梅花村先后获评全国乡村治理示范村、湖南省美丽乡村建设示范村。治理之变带来发展之变。2020年,村里筹资2000万元用于发展乡村旅游,先期投入的5个项目已实现了“开门红”,浙江的一家文旅公司还主动找上门来和村里合作。如今,5个项目已覆盖30多个,村民通过流转土地、景区务工、入股分红等,吃上了“旅游饭”。

衡阳县县长孙浩说,梅花村的治理之变在于主动创新治理模式,基层党组织的战斗堡垒作用得到发挥。刘准说,“得相应的积分可以兑换生活物资、获得信用评级银行贷款等,很大程度上改善了村风民风,增强了村组织的凝聚力,在乡

村治理中发挥了重要作用。”刘准说,自推行“积分制”以来,梅花村先后获评全国乡村治理示范村、湖南省美丽乡村建设示范村。治理之变带来发展之变。2020年,村里筹资2000万元用于发展乡村旅游,先期投入的5个项目已实现了“开门红”,浙江的一家文旅公司还主动找上门来和村里合作。如今,5个项目已覆盖30多个,村民通过流转土地、景区务工、入股分红等,吃上了“旅游饭”。

衡阳县县长孙浩说,梅花村的治理之变在于主动创新治理